
扬建管〔2020〕1号
关于印发《关于进一步加强全市建筑施工安全生产管理工作的意见》（试行）的通知
各县(市、区）住房和城乡建设局，经济技术开发区建设局, 生态科技新城、蜀冈-瘦西湖风景名胜区规划建设局，各有关单位：
    为深入贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作要求，全面推进建筑施工安全生产专项整治，坚决防范和遏制建筑安全生产事故的发生，推动建筑施工安全形势稳定好转，按照《扬州市深入开展安全生产专项整治行动工作实施方案》《扬州市建
筑施工安全生产专项整治实施方案》，我局制订了《关于进一步加强全市建筑施工安全生产管理工作的意见》（试行），现印发给你们，请认真抓好落实。
附件: 关于进一步加强全市建筑施工安全生产管理工作的
      意见（试行）
    （此页无正文）
   扬州市住房和城乡建设局
                             2020年元月6日 
（此件依申请公开）
抄送：省住房和城乡建设厅，市政府办公室，市安委办。
附件
关于进一步加强全市建筑施工安全生产管理工作的意见（试行）
    为深入贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作要求，全面推进建筑施工安全生产专项整治，坚决防范和遏制建筑安全生产事故的发生，推动建筑施工安全形势稳定好转，按照《扬州市深入开展安全生产专项整治行动工作实施方案》《扬州市建
筑施工安全生产专项整治实施方案》，制订如下意见：
一、严厉打击非法建设转包违法分包等违法违规行为。深入开展建筑市场行为专项检查，突出未批先建、转包违法分包等行为的查处，重点检查：项目批准情况、分包单位合法性、分包单位项目管理人员配置、安全协议签订等情况。未批先建的项目必须立即停工，按上限予以行政处罚，记录建设、施工、监理单位建筑市场不良行为10分。转包违法分包的项目按上限予以行政处罚，记录相关责任单位建筑市场不良行为10分。
二、严格落实参建各方安全生产主体责任。建设单位对建设工程安全生产负首要责任，必须依法及时足额支付危大工程施工技术措施费和安全防护文明施工措施费；不得强令施工单位抢工期、赶进度；项目建设过程中遇大气污染应急响应、安全停工自查日等政策性停工要求，必须相应顺延合同工期；5万平方米及以上的房建项目和5000万元及以上的市政项目，聘任的总监理工程师不得兼任其他项目总监；所有项目必须至少配备1名安全专监。施工单位对建设工程安全生产负主体责任，必须按照《建筑施工单位安全生产管理机构设置及专职安全生产管理人员配备方法》（建质〔2008〕91号)的规定，足额配备专职安全生产管理人员；必须按照《江苏省建设工程施工项目经理部和项目监理机构主要管理人员配备办法》（苏建建管〔2014〕701号）的规定，向项目部委派专职安全员；必须建立班组长带班作业制度。监理单位对建设工程安全生产负监理责任，发现安全隐患，必须要求施工单位立即整改，重大隐患必须要求施工单位停止施工，并及时报告建设单位，施工单位拒不整改或不停止施工的，必须及时书面报告住建部门，并确保跟踪闭合整改到位。
三、加强危大工程“五大环节”管理。参建各方必须加强基坑、模板支撑体系、脚手架、卸料平台、操作平台、幕墙、装配式构件安装等方案编制、审核或论证、技术交底、施工实施、工序验收等“五大环节”管理。严禁附着式升降脚手架下降作业，塔吊和施工升降电梯必须实行“一机一档”管理，严禁超期限使用。未按危大工程“五大环节”管理的，必须立即停工整改，对相关责任单位按照《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部37号令）予以行政处罚；存在重大安全隐患的，约谈相关责任单位主要负责人，暂停停工整改期间房地产开发企业房屋销售网签，记录相关责任单位建筑市场不良行为；整改不力或屡教不改的，取消该项目住建系统所有评优评先资格，提请省住建厅暂扣施工单位安全生产许可证30天。
四、坚决遏制高处坠落等易发事故。施工单位必须按照规定编制专项施工方案，采取预防高处坠落的安全技术措施，确保各类操作平台、载人装置的钢性、强度、稳定性符合要求。超设计荷载使用操作平台、载人装置或高处作业人员未正确佩戴使用安全防护用具的，责令停工整改，予以行政处罚，记录施工、监理等相关责任单位建筑市场不良行为。
五、严格落实工人安全教育制度。完善建筑工人实名制管理平台，开展在建项目施工作业人员实名制安全教育培训，禁止非实名制人员和未经安全培训的人员进入施工现场；在建项目部必须组织班组长和施工人员，结合当天各作业工种施工特点，有针对性地开展班前安全教育，每次教育时间不得少于15分钟，并全程跟踪录像，相关资料留存项目部备查。未按规定开展班前安全教育的，责令全面停工整改学习教育一天；情节严重的，约谈建设、施工、监理单位主要负责人，并予以通报。
六、严格执行“停工自查日”制度。每月10日，全市在建项目（抢险作业和经批准因工艺要求需要连续施工的除外），必须停止施工作业；建设、施工、监理单位必须全面开展安全检查、设备检修、人员安全教育培训；商品混凝土企业必须停止供应商品混凝土。未按规定停工自查的，责令全面停工整改学习教育三天；违规浇筑混凝土的，记录施工、监理、商品混凝土企业建筑市场不良行为。
七、规范项目管理人员在位在岗履职。在建工程项目经理、项目总监理工程师（总监代表）、专职安全员、项目班组长必须在岗履职。项目经理、项目总监理工程师（总监代表）、专职安全员因故不在岗的须履行请假手续，并由具备同等资格的人员带班作业，且每月请假不得超过当月天数的1/5。项目班组长须带班作业，因故不在岗的，应停止当天该班组的施工作业。项目经理、项目总监（总监代表）无故不在岗的，约谈相关责任企业主要负责人；在岗不履职的，责令相关责任单位撤换责任人员；未带班作业的班组长，列入建筑工人实名制管理平台黑名单。
八、严格限制事故项目参建企业市场准入。发生死亡1-2人一般安全生产责任事故，项目无限期全面停工，记录施工、监理单位及其相关责任人建筑市场不良行为15分；涉及房地产开发企业的通报企业总部，暂缓核减该项目房屋销售监管资金1个月，停止销售网签1个月。发生死亡3人及以上较大安全生产责任事故，项目无限期全面停工，记录施工、监理单位及其相关责任人建筑市场不良行为20分；暂缓核发下一项目施工许可证；涉及房地产开发企业的通报企业总部，暂缓核减该项目房屋销售监管资金6个月，停止销售网签6个月。发生死亡安全生产责任事故的市外施工单位，两年内不得办理市场准入手续。 
九、加快推进建筑施工安全监管信息化、标准化。全面推进危大工程预警管理、安全隐患自查、高处作业临边防护、人员实名制管理等智慧工地建设，推进在建工程项目统一纳入信息化监管，逐步实现所有在建工程项目开展安全生产标准化考评。推进安全监督机构运用信息化方式提高监管效能，实现日常监督检查记录（抽查记录单、一般隐患单、局部停工单）的信息化和标准化，努力实现安全监管数据的互融互通。
十、不断加强建筑施工安全监管力量。进一步落实政府监管责任，不定期组织开展安全监管巡查，建立安全隐患通报制度。各级住建部门应当加强建筑施工安监队伍建设，重点充实一线监管人员队伍。加强建筑施工安监人员培训，提高监管水平和能力。监管力量不足的，要通过邀请专家参与或委托第三方机构安全服务的方式，提高安全检查的专业化水平，提升精准发现安全隐患的能力。各施工企业也可通过购买第三方安全中介服务的方式，加大对建筑施工现场的安全检查力度，进一步提高施工现场安全管理专业水平。 
— 1 —


