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关于印发《2023年全市建筑施工

安全生产工作要点》的通知

各县（市、区）住建局，开发区建设局, 生态科技新城规建局、蜀冈-瘦西湖景区住建局，各有关单位：

为巩固提升房屋市政工程安全生产治理行动，切实做好2023年度建筑施工安全生产管理工作，坚决防范和遏制建筑安全生产事故的发生，推动全市建筑施工安全形势稳定好转，我局制订了《2023年全市建筑施工安全生产工作要点》，现印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

扬州市住房和城乡建设局   

2023年5月26日

报送：省住建厅，市政府办，市安委办，市专治办，市应急局。

2023年全市建筑施工安全生产工作要点

2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是房屋市政工程安全生产治理行动巩固提升之年。全市在做好建筑施工安全生产管理工作的基础上，牢固树立安全发展理念，着力研究重点难点问题，准确把握建设工程领域发展的新阶段、新理念，敢于担当、主动作为，进一步提高工作标准，积极推进建筑施工安全生产治理能力和治理体系现代化，坚决防范和遏制建筑安全生产事故的发生。

一、深入开展安全专项整治
（一）落细落实上级的各项部署，深入开展全市房屋市政工程安全生产治理行动、安全生产风险专项整治巩固提升年行动, 采取全面排查、重点抽查、层级督查等方式，巩固整治成果，总结推广典型经验和做法，持续提高建筑施工安全专项整治水平。
（二）结合扬州市“年度大专项、季度特色专项、月度小专项”系列专项治理行动，持续抓好房屋市政工程重点领域安全生产隐患排查整治。坚持“四不两直”常态化督查，加强安全监管和执法衔接，督促企业落实主体责任。

（三）突出城市轨道交通工程施工安全隐患排查治理，督促参建各方全面开展危险性较大的分部分项工程、关键节点工程以及穿越特殊地质条件或复杂地段、城市地下管网密集区域等方面的安全风险管控和隐患排查治理工作。

二、严格落实参建各方安全生产主体责任
（四）严格落实建筑工地班前安全“晨会”制度，落实落细在建工程项目班组安全生产管理责任和全员安全生产责任制。

（五）严格执行《安全日志》制度，督促建筑施工现场专职安全生产管理人员认真规范填写安全日志，强化履职尽责，切实提升施工现场本质安全水平。

（六）按季召开全市建筑施工安全生产集中约谈会，认真分析建筑施工安全生产形势。

（七）扎实开展建筑施工“安全生产月”活动，组织全市建筑企业开展“云课堂”学习、安全生产专题宣讲、施工安全生产知识竞赛和现场观摩等活动。
（八）全面构建建设工程安全管理责任体系，落实建设单位安全首要责任，出台《关于进一步落实建设单位安全首要责任的通知》。
三、全面提高工程安全监管水平
（九）构建房建市政工程风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，落实建设、监理、施工等参建各方主体责任和主管部门监管责任，规范管理措施，夯实保障基础，提高安全风险管理能力。

（十）修改《扬州市建筑业目标管理考核办法》，细化对县市区安全生产目标考核指标，推动扬州建筑业科学发展。

（十一）督促企业严格落实工程质量安全手册制度，提高施工现场安全管理标准化、规范化水平。出台并宣贯《关于开展扬州市房屋市政工程安全生产标准化考评工作的通知》，规范房屋市政工程施工安全生产标准化考评工作，提升房屋市政工程施工安全生产标准化建设水平。
（十二）定期组织安全监督机构人员线上线下培训，提高一线安全监管人员业务素质，提升安全监管部门能力和工作水平。

（十三）通过政府购买第三方安全服务的形式，解决监管力量不足的问题，开展深度安全技术服务，提高安全检查的专业化水平，提升安全监管效能。
四、持续强化危大工程安全监督管理
（十四）积极推广江苏省建设工程施工安全标准化管理实用手册的运用，强化深基坑、高支模、脚手架、起重机械拆装、有限空间作业等危险性较大的分部分项工程“五大环节”的安全管控，尤其是要督促参建各方做好危险性较大的分部分项工程专项施工方案编制和审查、方案交底和安全技术交底、实施和验收，提升危大工程风险管控水平。

（十五）开展扬州市超危工程专家库专家增补工作，进一步完善“扬州市超危工程安全专项施工方案论证专家抽取系统”。通过专家库的增补和更新，进一步高效发挥专家在安全生产工作中的技术支撑作用，加强我市超危工程安全管理工作。
五、坚持执行工人安全教育培训制度
（十六）充分运用“农民工学校”，为进场工人“同上一堂课”；严格落实每月10日“安全管理教育日”人员安全教育培训工作，做到人人把安全生产工作入脑入心。

（十七）进一步完善应急救援体系，提高我市建筑施工生产安全事故应急的快速反应能力。
六、全力提升数字化监管水平
（十八）加快推进基于信息化、数字化、智能化的建筑工程智慧化工地建设，充分整合职能部门线上平台资源，全力促进建筑业高质量发展。

（十九）配合省住建厅积极开展智慧工地数据底座项目试点，通过探索创新，达到智慧工地在工程建设全过程中各环节数据流通畅，实现共建共享的目的。

（二十）开展智慧工地项目数据动态验证，规范实施全过程动态管理，提升全市智慧工地建设水平。
七、推行建筑起重机械“一体化”管理
（二十一）推行建筑起重机械租赁、安装、拆卸、维修和保养“一体化”管理，提高建筑起重机械管理专业化水平，确保租赁、安装、拆卸、使用、维修、保养各环节管理到位。
八、推广应用三项新型技术

（二十二）推广承插型盘扣式钢管脚手架、外脚手架钢板网和新型玻璃幕墙式集装箱板房三项新型技术，进一步提升我市建筑施工安全生产标准化管理水平。
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