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关于实施建筑施工现场安全生产网格化管理的通知
各县（市、区）住房和城乡建设局、经济技术开发区建设局、生态科技新城、蜀冈-瘦西湖风景名胜区规划建设局，各有关单位：
为进一步提升建筑施工安全管理水平，切实落实工程建设各方主体安全生产管理责任，有效遏制各类建筑施工安全生产事故，根据《中华人民共和国建筑法》、《建设工程安全生产管理条例》、《关于印发<扬州市房屋建筑和市政基础设施工程建设各方主体安全生产管理责任清单>的通知》等相关法律法规及文件要求，经研究，决定在全市实施建筑施工现场安全生产网格化管理，现就有关工作通知如下：
一、工作目标
建筑施工现场安全生产网格化管理是指将房屋建筑及市政基础设施工程施工现场的安全生产管理工作划分为若干管理单元，由各级负有安全管理职责的人员进行网格化管理的工作模式。通过实施安全生产网格化管理，进一步明确各级安全管理责任和工作内容，全面落实安全生产主体责任，建立网格化管理体系，形成各司其职、综合管理的工作机制，逐步构建一个“全面覆盖、分级负责、责任到人、动态管理”的建筑施工现场安全生产网络，全面做到“管生产必须管安全”，不断促进安全生产工作常态化、规范化、科学化。
二、分级职责和网格划分
（一）分级职责
施工单位应当建立施工现场网格负责人、网格长、网格员为责任人的三级网格安全管理体系。网格负责人（一级）由项目经理、项目安全负责人担任；网格长（二级）由生产经理、技术负责人、专职安全员、施工员及项目部其他班子成员和各部门负责人担任；网格员（三级）由班组长、班组安全员、分包单位项目负责人、分包单位安全员担任。
1.网格员的安全职责。网格员应全程带班作业，安全管理职责包括：班前教育确认，人员考勤，班组成员健康状态检查，作业前安全检查，作业区域内安全保障措施的动态巡查，工完场清检查，及时制止“三违”行为，落实上级检查问题整改和每日安全检查记录等。网格员发现存在重大安全隐患的应告知作业人员，并及时向网格长报告。
2.网格长的安全职责。网格长应每日开展安全巡查，安全管理职责包括：对网格员的履职情况进行全面检查，发现问题应及时督促网格员及时落实整改并做好记录；对危大工程施工和重点危险部位施工进行安全过程监督；落实上级检查问题整改，跟踪复查整改闭合情况，做好安全网格化管理资料收集整理工作等。发现存在突出安全问题和重大安全隐患的，应及时向网格负责人报告。
3.网格负责人的安全职责。项目网格负责人应每日对安全网格化运行状况检查，安全管理职责包括：对网格长的履职情况进行抽查，发现问题及时督促网格长落实整改；对危大工程和重点危险部位施工进行安全巡查。
（1）项目经理对安全工作全面负责，组织协调各网格片区的安全管理，组织编制安全网格化管理实施方案并报监理单位审核，确定各网格片区、单元责任人；落实项目领导带班制度，组织项目部所有职工的安全教育培训工作；确保安全生产文明施工措施费的有效投入，加强安全生产防护用品、防护设施的管理和使用；组织召开安全生产会议等，研究解决安全生产问题。
（2）项目安全负责人协助项目经理开展工作，组织网格长开展安全日检查，对安全网格化每日运行状况检查，落实上级检查问题整改，跟踪复查整改闭合情况；对进出场机械进行核查、登记，保障机械安全使用工况；对大型设备安拆、起重吊装、土方挖掘，以及非本单位机械或非本单位操作人员实施的机械作业进行安全监督；对进出场施工人员进行核查、登记，建立劳务人员管理台账，组织开展各网格片区作业人员三级安全教育等。
（二）网格划分
开工前，施工单位结合项目特点和施工进度计划制定安全网格化管理实施方案。按照平面或空间进行网格片区划分，每个网格片区划分为若干个网格单元，形成网格化管理体系，明确各网格片区、网格单元责任人，并根据施工进度适时进行动态调整。
1. 房屋建筑工程网格化分
群体项目可按楼栋或工区进行网格片区划分，单体或厂房项目可按照工种或区域进行网格片区划分，每个网格片区建筑面积原则上不应超过10000平方米，明确一名网格长；每个网格片区应根据工种结合工作面划分网格单元，每个网格单元明确一名网格员。
2. 市政基础设施工程网格化分
市政基础设施工程可根据施工现场平面和空间分布状况进行网格片区划分，线状分布的施工现场每个网格片区纵向长度原则上不应超过1000米，面状分布的施工现场每个网格片区占地面积原则上不应超过10000 平方米，每个网格片区明确一名网格长。每个网格片区应根据工种结合工作面划分网格单元，每个网格单元明确一名网格员。
当施工场地、安全管理人员等发生变化时，网格划分应根据现场实际进行调整，各级网格责任人需做好工作交接。
三、工作措施
（一）建设单位对安全网格化管理实施方案进行审批。建设单位项目负责人组织月度安全专项检查和专题例会，对检查发现安全网格化管理的问题督促监理和施工单位及时落实整改到位。
（二）监理单位对施工单位报送的安全网格化管理实施方案进行审核。项目总监每旬组织安全专项检查，对施工单位安全网格化管理实施情况开展检查，对检查发现的问题督促施工单位整改并报建设单位，及时形成安全监理档案。
（三）施工企业对施工项目部报送的安全网格化管理实施方案进行审查。施工企业组织开展安全检查时，应对施工项目部安全网格化管理实施情况开展检查，对检查发现的问题督促施工项目部整改，并严格按照“四不放过”原则对相关网格责任人采取处理措施。
施工项目部应建立安全网格化管理资料体系，对检查、整改等情况进行记录，形成可追溯、可验证的安全管理记录并经相关网格责任人签字确认。
项目经理每周组织安全网格化管理大检查，全面协调、督导各网格的安全管理工作，对各级检查发现的问题进行全面梳理、汇总、分析，补缺补差，落实整改措施，完善各项安全保障措施，不断优化网格化安全管理体系。对发现的问题严格按照“四不放过”原则对相关网格责任人采取处理措施。
项目安全负责人对各网格的安全管理资料、网格责任人的工作内容等进行复核、汇总，形成安全管理档案。汇总后的安全管理资料，结合“日检”、“周检”、“月检”和“旬检”按相关要求及时上传至“江苏省建筑施工安全管理系统”。
四、工作要求
网格化安全管理工作是健全和落实建设工程安全生产责任制度、安全生产规章制度的重要举措，各单位要高度重视，进一步提高认识，充分领会网格化安全管理的意义，有针对性的开展工作，精心部署，不断提升施工现场安全管理能力。
各地住建部门和各级建筑安监机构要加强对项目网格化安全管理情况开展检查，对工程项目网格化安全管理制度不健全、不落实，施工现场存在安全隐患、文明施工措施不到位或存在弄虚作假行为的，一经发现将采取约谈、停工等处理措施，情节严重的予以信用扣分和行政处罚。市住建局将对项目网格化安全管理情况开展督查，对网格化安全管理制度做得好的项目和网格责任人适时进行表彰。
                            扬州市住房和城乡建设局 
                                2021年2月19日
抄送：省住建厅，市政府办，市安委办。
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