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关于在全市建筑工地推广使用安全语音提示器的通知
各县（市、区）住房和城乡建设局，经济技术开发区建设局, 生态科技新城、蜀冈-瘦西湖风景名胜区规划建设局，各有关单位：
为深刻汲取事故教训，强化安全红线意识，常敲安全警钟、常思安全之痛、常紧安全之弦，提升全市建筑工人安全生产责任感、使命感，结合我市实际，我局决定自即日起，在全市建筑工地推广使用安全语音提示器，循环播放安全提示语，现将有关事项通知如下：

一、推广使用安全语音提示的目的和意义
自我市建筑行业全面开展“反三违”专项整治行动和实施“网格化”管理以来，建筑行业的安全生产工作逐步转向常态化、规范化、科学化，“三违”现象逐渐得到遏制。但安全生产意识的养成不是一夕之功，需要不断教育、时刻警醒，时时牢记于心、刻刻实践于行。推广使用安全语音提示器，循环播放安全提示语是增强建筑工人的安全生产和危机意识、加强安全生产警示教育的很好方式，能够配合实施好“反三违”专项整治行动和“网格化”管理，真正将安全生产责任下沉到每一个工人。

建筑工人自身遵守安全规范和规程施工是保证施工现场安全生产的关键因素之一，在建筑工地现场相关部位播放安全语音提示，通过不间断的听觉感观刺激，让工人时刻接受安全教育，牢固树立安全意识，辨识身边的安全风险，养成良好的安全习惯和行为准则，真正打通安全教育培训“最后一公里”，安全红线意识“入脑、入心、入行”，有助于推动建筑施工企业将安全教育培训的效果真正落到实处。

二、工作要求
（一）安全语音提示是一种全新的安全教育和警示方式，应由施工总承包单位负责建设落实，建设、监理单位加强监督检查，并纳入施工现场安全文明施工措施费使用计划。依据施工现场主要的安全风险部位制定适宜的安全语音提示，并根据工程不同的进度节点适时更新、增加设置，具体内容可参考附件（安全语音提示具体内容参考模板）。
（二）各地住建部门大力宣传部署好这项工作的推广，并将这项工作的落实情况作为安全标准化考评、文明工地评选、智慧工地建设的重要内容。各企业、各项目部要高度重视，安排专人负责，自觉配合主管部门落实好安全语音提示器的安装和使用，让安全生产意识入脑入心，让建筑工人自觉规范安全生产行为，真正夯实安全生产的基础。

附件：安全语音提示具体内容参考模板
                            扬州市住房和城乡建设局
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（此件公开发布）

附件
安全语音提示具体内容参考模板
（一）实名制门禁部位

各位工友，扬州是全国文明城市，为了您的安全和家人的幸福，扬州市住建局提醒您：进入施工现场，上下班刷脸通过实名制门禁考勤通道，服从项目部管理人员管理，遵守项目部现场管理纪律，参加班前教育。严禁酒后上班，进场后必须正确佩戴安全帽，穿好工作服。从事高处作业的人员要挂好安全带，禁止穿拖鞋、高跟鞋或光脚进场作业。

（二）安全通道部位

各位工友，您已进入施工现场，请正确佩戴好安全帽、戴好个人安全防护用品。请严格按照各项操作规程和安全技术交底进行作业，请勿在危险区域逗留。陡坡施工和三米以上的高空作业，无临边防护设施的必须系好安全带，扣好保险带；高空作业不得往下或往上乱扔材料、工具等物件；发现上、下方有人施工，立即停止作业，并向安全管理人员汇报。
（三）施工升降机部位

各位工友，施工升降机核定限乘8人，严禁超载作业，严禁无证人员驾驶操作施工升降机，严禁三轮电瓶车驶入。
（四）塔吊部位

各位工友，塔吊的安装拆卸作业和使用必须遵守安全要点和规程。遇大风、大雾、大雨、大雪等恶劣天气，不得使用塔吊。严禁无证人员驾驶操作塔吊，严禁无证人员指挥塔吊作业。

（五）电房和钢筋加工作业区部位
各位工友，各种电动机械设备必须有漏电保护装置或可靠保护接零方能使用，非专业人员严禁触碰和使用各类电箱机械设备，严禁电线私拉乱接。
（六）临边洞口部位
各位工友，您已进入危险区域，请勿在此逗留。施工现场的脚手架、防护设施、安全标志和警告牌，不得擅自拆除。需要拆除的，要经工地安全管理人员同意。发现防护设施不到位，不得施工作业，并立即向安全管理人员汇报。
（七）基坑周边部位
各位工友，您已进入危险区域，请勿在此逗留。施工现场的防护设施、安全标志和警告牌，不得擅自拆除。坑槽施工，应经常检查边壁土质稳固情况，发现有裂缝、疏松或支撑走动，要立即撤离现场，并向安全管理人员汇报，随时采取加固措施。
（八）卸料平台部位
各位工友，请严格遵守施工卸料平台使用管理规定，严禁料台堆料总重量超过0.8T，必须确保物料吊运安全。料台部位施工人员严禁超过2人，请勿在料台侧探头张望，材料装载吊运应由专业司索信号工使用对讲机指挥操作。
（九）吊装区域、卸料平台下方、脚手架拆除区域
各位工友，您已进入危险区域，请勿在此逗留，不得进入安全警戒区域。施工区域非操作人员严禁入内，吊装机械必须完好，把杆垂直下方不得站人。吊车司机需正确佩戴好安全帽，吊装作业需配备专业司索信号工。
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