省住房和城乡建设厅关于加强建筑工地施工现场电动车辆管理的通知
苏建质安〔2021〕173号
各设区市住房城乡建设局（建委），南通市市政园林局：
近年来，我省建筑施工现场发生多起因小型电动运输车辆使用操作不当造成的安全事故，给人民群众生命财产造成了严重损失。为认真吸取事故教训，进一步做好我省建筑施工安全生产管理工作，强化施工现场各类电动车辆使用安全管理，切实有效防范类似事故再次发生，现将有关要求通知如下。
一、施工现场各类电动车辆安全管理
伴随建筑施工从业人员老龄化，施工现场大量使用小型电动运输机械替代人力，减轻劳动负荷，提高生产效率。目前，国家层面尚未对施工用小型电动运输机械制定操作规程，也未对小型电动运输机械规定产品标准，施工现场部分电动运输机械无生产厂家、无产品商标（铭牌标识）、无主要技术参数等，甚至无产品使用说明书。已经投入使用的小型电动运输机械产品种类多样，产品性能各不相同，产品质量良莠不齐。以扬州市近期统计为例，使用小型电动运输机械的建筑工地有103个，其中，电动三轮车228辆，电动四轮车72辆，电动手推车520辆，其他类26辆，合计846辆；涉及制造商86家，其中，无合格证25家，无使用说明书36家。大量电动车辆进入原本就属高危的施工领域，加上进场管理不到位、安全交底不到位、安全培训不到位和使用操作不规范等问题，极易引发生产安全事故。据统计，我省近年来发生6起类似事故，造成7人死亡。案例如下：
2016年5月18日，镇江红星牡丹园小区地下室维修时，1名工人在运送建筑垃圾上坡道时，满载垃圾的电动车因动力不足后倒，将1名在车后协助推车的工人挤压到墙边致死。
2016年8月30日，金隅南京兴隆大街A2项目施工过程，1名粉刷工在8#楼8层将卸料完的带斗电动车开回到物料提升机吊笼时，撞掉吊笼外侧笼门连人带车一起坠落致死。
2017年6月21日，南通双逸创业园二期工地，1名瓦工在15#楼5层使用电动小推车运送混凝土过程中，小推车发生故障突然倒车，迫使瓦工撞开施工升降机5层层门坠落致死。
2018年11月26日，南通经济技术区南通中兴产业综合体（地块二）工地，1名瓦工使用电动三轮翻斗车运送砂浆，通过施工洞时发生一起物体打击事故致死。
2020年3月14日，南通市城市轨道交通1号线一期工程土建施工06标工程工地，盾构区间内电瓶车行驶过程发生脱轨倾翻致2人死亡。
2021年10月31日，扬州隆觉花苑一期北组团项目工地15#楼五楼，1名工人用手推三轮电动灰斗车在楼层上转运砂浆，因其操作不当连车带人向后冲坏关闭着的施工电梯楼层安全门坠落致死。
二、落实各单位电动车辆安全管理责任
（一）施工总承包单位应对施工现场各类电动车辆的安全管理工作负主要责任，对电动车辆的进场、调配使用、维修保养、记录管理及操作人员的安全教育等工作实施全流程管理。
（二）分包单位应严格落实总承包单位的管理要求，加强电动车辆操作人员的安全教育和技能培训，强化操作人员的安全意识和操作能力，对电动车辆的安全使用实施日常管理。
（三）监理单位应对施工现场电动车辆的安全管理情况实施监理，将电动车辆的监理要求纳入监理细则，发现施工总承包单位、分包单位未严格落实使用安全管理责任，要及时督促相关单位整改。
（四）建设单位应督促施工单位加强施工现场电动车辆安全管理，定期牵头组织电动车辆的专项安全检查，对存在的安全隐患问题要求监理单位督促施工单位落实整改。
三、加强电动车辆进、退场管理
（一）施工总承包单位应建立施工现场各类电动车辆使用管理制度，内容包含车辆采购、报验、登记、使用、维修保养、检查、人员管理、人员培训等，并指派专人负责电动车辆的安全管理工作。
（二）电动车辆进场时应由施工总承包单位进行自检，并填写机械设备进场报验单（附件1）报监理单位验收。监理单位应对进场电动运输车进行验收，验收合格后方可使用（附件5）。
（三）入场电动车辆必须从正规厂家购买，具有合格证、使用说明书等出厂合格材料，严禁非原厂出产或私自改装的电动车辆进场。
（四）施工总承包单位应严格履行电动车辆进场登记制度，所有车辆要逐一登记（附件2），并落实到具体责任人。车辆进场后，实施挂牌使用（附件3），做到定岗、定人、定责。
（五）当施工现场电动车辆超过说明书使用年限、达到报废条件、性能不满足现场安全生产需求，或经监理单位确认不合格时，施工总承包单位应对相关电动车辆组织退场。
四、强化电动车辆使用管理
（一）电动车辆使用单位应安排具有相应操作经验和能力的人员驾驶车辆，操作驾驶人员应经过专门安全教育培训，使用前有专人对其进行有针对性的安全技术交底。
（二）电动车辆使用前，应先确认车辆无故障后，方可进行工作，如制动是否有效、电源接插件是否连上、电压是否正常等。
（三）电动车辆应在规定区域内进行行驶，空车在道路行驶时速度应控制20km/h以内、运输货物时行驶速度应控制在8km/h以内，电动运输车辆严禁载人行驶（不含操作驾驶人员）；操作驾驶人员应提前熟悉行驶路线和周边路况，严禁驾驶员饮酒后驾驶电动车辆。
（四）电动车辆装载重量不得超过电动车额定载重，车辆临时停放、装载等待时，应第一时间确保在停车档、断电且已采取可靠的防溜措施。
（五）载人类电动运输车辆非必要原因不得进入施工升降机，生产作业人员严禁在建筑物内部使用电动运输车辆装载人员，并在施工升降机和楼层通道口等建筑出入口醒目位置设置禁行标志。如确因施工需要在楼层内使用的（仅限无驾驶位的电动运输车），施工总承包单位应编制防止电动车冲撞楼层临边导致高处坠落事故的安全措施方案（或包含在脚手架等其他专项施工方案内），方案需明确施工升降机内的车辆固定措施、施工升降机停层平台和临边洞口防冲撞措施、电动运输车辆楼层内的运输范围、行进路线的安全防护措施等，方案必须由项目技术负责人审批、总监理工程师批准，并对所有的使用人员提前交底培训。
（六）监理单位应对施工现场电动车辆使用情况进行抽查并进行记录（附件5），发现存在生产安全事故隐患的，应要求施工单位限期整改、整改合格后方可使用。
五、规范电动车辆停放、充电和检查、维护管理
（一）施工总承包单位应指定各类电动车辆固定停放场所，并组织按规定场所统一有序停放，严禁在临建房屋和建筑物内停放或充电。
（二）电动车辆停放时应确保无法启动操控，并应加设防溜措施。
（三）电动车辆应由专人在指定地点进行充电，确保周围无易燃及可燃物，且配备符合要求的消防设施；充电时应严格按照操作规程进行，并加强过程检查。
（四）分包单位应每周对电动车辆进行检查、维修及保养，进行电动车辆健康监测。
（五）施工总承包单位应定期对分包的车辆维修保养、人员交底等情况进行检查，督促建立定期维修保养工作记录（附件4），发现安全隐患应立即组织整改，整改合格后方可使用。
六、加强电动车辆安全管理监督检查
（一）各地建设主管部门或工程安全监督机构应将现场电动运输车辆安全管理纳入日常监督检查范围，要求在建项目开展自查，摸清底数，建立台账。
（二）各地建设主管部门或工程安全监督机构要加强对工地电动运输车辆使用情况的抽查，发现存在有车辆隐患和使用隐患的，督促施工企业停止使用并落实整改，对不合格车辆立即组织退场，存在重大安全隐患的应依法依规对责任人和责任单位予以严肃处理。
（三）各地建设主管部门或工程安全监督机构应将发现的电动运输车无生产厂家、无产品商标（铭牌标识）、无产品合格证、无主要技术参数、无产品使用说明书等问题线索，及时移交市场监督管理部门查处。 
附件：1.电动车辆进场报验单
          2.电动车辆管理登记台账
      3.电动车辆使用铭牌
      4.电动车辆日（周）维修保养工作记录
      5.监理单位电动车辆检查验收表
 
                         江苏省住房和城乡建设厅
                              2021年12月1日
